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Az egész ség ü gyi szol gál ta tá sok in put sza bá lyo zá sa
és en nek ré sze ként a mû kö dé si en ge dé lye zé si el já rás
egy át fo gó egész ség po li ti kai rend szer  szer ves ré szét
kell ké pez ze. A szak i ro da lom meg is me ré sé vel fel me rül
a kér dés (fô leg az ame ri kai ku ta tá sok ered mé nyei tük ré -
ben), hogy szük ség van-e az egész ség ü gyi szol gál ta tók
en ge dé lye zé sé re, il let ve ha igen, ak kor ez mi lyen mér té -
kû le gyen. A je len le gi ha zai hely zet egyér tel mû en a túl -
sza bá lyo zás je le it mu tat ja, ha csak az el já rás ren det
vesszük fi gye lem be. En nél fon to sabb kér dés azon ban,
hogy mi lyen cél ból jött lét re, és je len le gi sza bá lyo zás el -
é ri-e ezt a cé lt.

A comprehensive health policy system should con-
tain the in put regulation of health care services and as
part of it the functional licensing process as well.
During the research of the background literature – espe-
cially the results of American researches, – the question
emerges, whether it is necessary to license health care
suppliers, and if the answer is yes, to what extent. The
present Hungarian licensing system is by all means
over-regulated, if we take into account only the official
licensing procedures. More important to know, for
which purpose this regulation was created, and whether
it reaches its goals? 

Az in put-sza bá lyo zás köz gaz da sá gi hát tér is mer te té sét,
az en ge dé lye zés és a mi nô ség gaz da sá gi kap cso lat rend sze -
rét te kin tet tem át a ha zai és a nem zet kö zi szak i ro da lom alap -
ján. Be mu ta tok egy-két ál ta lam fon tos nak tar tott ku ta tá si
ered ményt is, me lyek – an nak el le né re, hogy ezek a ku ta tá -
sok ame ri kai te rü let rôl szár maz nak – el gon dol kod ta tó ak, és
ha tás sal le het nek az el mé le ti kér dé sek re adott ha zai vá la -
szok ra, és a pi a ci sze rep lôk vi sel ke dé sé nek a meg ér té sé re.

KÖZ GAZ DA SÁG TA NI PI AC SZA BÁ LYO ZÁ SI 
KÉR DÉ SEK 

A ver seny zôi pi ac me cha niz mu sai ál tal lét re jött egyen -
súly, bi zo nyos fel té te lek meg lé te ese tén a ja vak Pareto op -
ti má lis al lo ká ci ó ját va ló sít hat ja meg, mely tôl a köz gaz dá -
szok a ma xi má lis ha szon/jó lét re a li zá lá sát vár ják. En nek
kor lá to zó té nye zô je a gaz da ság ban szû kö sen ren del ke zés -
re ál ló ja vak és elosztásukkor je lent ke zô pi a ci ku dar cok [1].
Így a pi a ci sze rep lôk vé del me ér de ké ben (tisz tes ség te len
ma ga tar tás, kar tell meg ál la po dá sok, fo gyasz tók meg té vesz -
té se) egyes te rü le te ken a pi a ci ver seny kor lá to zá sá ra van
szük ség. Ez a te vé keny ség kor mány za ti fel a dat, mely a gaz -
da ság szá mos más al rend sze ré ben is meg ol dan dó, mint
pél dá ul a lé gitár sa sá gok biz ton sá gi elô í rá sa, im port ter mé -

kek ke res le ti kor lá to zá sa vagy atom e rô mû vek hasz nos élet -
tar ta má nak kor lá to zá sa. 

Az ál la mi in ter ven ci ók alap ve tô en há rom te rü le tet érin te -
nek: a ja vak elô ál lí tá sát, az új ra el osz tást és a sza bá lyo zást.
Pél da ként – egész ség ü gyi szek tor ból – em lít ve:
• ja vak elô ál lí tá sa: az ál lam a költ ség ve tés ter hé re az

egész ség ü gyi pi a con meg ren del/elô ál lít tat pre ven ci ós
prog ra mo kat (szol gál ta tás cso ma go kat),

• új ra el osz tás: az ál lam a kö te le zô tár sa da lom biz to sí tá si
já ru lék fi ze tés bôl szár ma zó be vé te le i bôl a rá szo ru lók
egész ség ü gyi el lá tá sát fi nan szí roz za, így ál ta lá ban te he -
tô sebb la kos sá gi ré teg be fi ze té se it az ál lam új ra el oszt -
ja, és így az ala cso nyabb jö ve del mû ek re la tív jobb hely -
zet be ke rül nek, 

• sza bá lyo zás: az egész ség ü gyi kor mány zat meg ha tá roz -
za a kór há zai ak tív és kró ni kus ágyanak szá mát, az az a
pi ac kí ná la ti ol da lát. 

Szá mos sza bá lyo zás lé te zik, mely kor lá toz za a kór há zi
el lá tást vég zôk pi a cát, ezek kö zül leggyak rab ban a kór há zi
ka pa ci tá sok meg szer zé sét és az or vo si vagy a szak dol go zói
hu mán erô for rás pi ac ra tör té nô be lé pést szok ták em le get ni.
Pe dig az ál la mi esz kö zök tár há za en nél sok kal bô vebb,
ilyen pél dá ul az egész ség ü gyi el lá tó-egy sé gek és mé re tek
meg ha tá ro zá sa; a rend szer egé szé ben, vagy le ha tá rolt egy -
sé ge i ben el ér he tô ka pa ci tá sok meg ha tá ro zá sa, (a kór há zi
ágyak, a szak or vo si/nem szak or vo si órák, vagy a há zi or vo -
si, vé dô nôi stb. pra xi sok szá ma); kor mány za ti ka pa ci tás vá -
sár lás (pi a ci ala pú egész ség ügy ben na gyobb je len tô ség gel
bír); ren de let ben, elô í rás ként meg ha tá ro zott sze mé lyi és
tár gyi mi ni mum fel té te lek rend szer be ik ta tá sa; az egész ség -
ü gyi el lá tó rend szer lét szám-sza bá lyo zá sa az ok ta tá so kon
és a to vább kép zé sen ke resz tül; tech no ló gi ai fel té te lek biz to -
sí tá sa; gyógy szer sza bá lyo zás (ki e mel ten az új ter mék be ve -
ze tés ko ri fo ko zott el len ôr zést – USA: Food and Drug
Administration át la go san 200 mil lió dol lár költ ség nö ve ke -
dést ered mé nye zett gyógy sze ren ként); gaz dál ko dá si tér,
adó zá si kör nye zet meg kü lön böz te tô sza bá lyo zá sa; egész -
ség biz to sí tá si pi ac sza bá lyo zá sa (össze fog la ló an). 

A köz gaz da ság tan egy má sik fel fo gá sa fe lôl meg kö ze lít -
ve, a pi a ci ku dar cok (ki e melt e kör ben az in for má ci ós
asszimetria és a mo no pó li u mok) meg ol dá sá nak a moz ga tó
ru gó ja a köz ér dek. Így csak ak kor be szél he tünk pi a ci ku dar -
cok ról, ha a köz ér de ket te kint jük a né zô pont alap já nak. A
„szer ve zett or vos lás” sza bá lyo zá si és kont rol lá lá si fo lya ma -
tok be in du lá sá val (kb. 19. szá zad vé ge) a köz gaz dá szok ar -
ra mu tat tak rá, hogy a piacralépéssel és a po ten ci á lis
egész ség ü gyi el lá tók en ge dé lyé hez szük sé ges kö ve tel mé -
nye ik meg ha tá ro zá sá val be in dult egy faj ta lobbi-te vé keny -
ség a pi a con már bentlévô részt ve vôk ön ér de ké nek ér vé -
nye sí té sé re (mi nél ma ga sabb kö ve tel mé nye ket szab az ál -
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lam a be lé pés re, an nál na gyobb le het a pi a ci ré sze se dé sük)
[2]. Ez el sô el gon do lás ra ame ri kai je len ség nek tû nik, de pél -
dá ul a 2003. évi ma gyar mi ni mum fel té te lek meg ha tá ro zá sá -
nál is je len volt (a szak mai kol lé gi u mok sze mé lyi és tár gyi
fel té te lek ki a la kí tá sa kor) és a fel té te lek új ra gon do lá sá nál is -
mét szá mol ni kell ve lük. 

ÁL LA MI MEG KÖ ZE LÍ TÉS

Az em lí tet tek mel lett je len tôs ki hí vás a ki sebb, ha té ko -
nyabb ál la mi ap pa rá tus ki a la kí tá sa és a pi ac sza bá lyo zá sá -
nak meg ol dá sa. Nem el ha nya gol ha tó, hogy a jó lé ti ál la mok
ér zé ke lik, hogy a mû kö dé sük egy re ke vés bé fenn tart ha tó,
így az ál lam sze re pé nek és fe le lôs sé gé nek új ra gon do lá sa
egy re fon to sabb igény a tár sa da lom szá má ra. A „(köz) -
egész  ség ka te gó ri á ja” – mint a gaz da ság tel je sít mé nyé nek
meg ha tá ro zó té nye zô je – má ra már a mi ni ma lis ta ál lam
funk ci ói kö zött kap he lyet, olyan más, je len tôs fel a da tok
mel lett, mint a köz biz ton ság, tu laj don jog, tör vé nyes rend
biz to sí tá sa. Ezen té nye zôk mi att az egész ség ü gyi ha tó sá -
gok nak is ké pes nek kell len ni ük az en ge dé lye zô te vé keny -
ség (pre-market kont roll) fe lôl a mû kö dé si fel ü gye let (in-mar-
ket kont roll) fe lé el moz dul ni. 

A nem zet kö zi szak i ro da lom az „alap ve tô köz e gész ség -
ü gyi funk ci ó kat” (Essential Public Health Functions) kü lön -
bö zô kom pe ten ci ák és te vé keny sé gek spekt ru ma ként, mát -
rix sze rû en vá zol ja és lé nye gé ben a köz e gész ség el é ré sét
és a la kos ság egész sé gé nek nö ve lé sét te kin ti kö ve tel mé -
nyé nek. A ki e melt funk ci ó kat 10 ka te gó ri á ba cso por to sít ja
(egész sé gi ál la pot elem zé se és monitorozása, surveillance-
kockázat-kontroll, egész ség re ne ve lés, tár sa dal mi rész vé -
tel, köze gész ség ü gyi tervezés-menedzsment-policy, sza bá -
lyo zás meg e rô sí té se, egyen lô hoz zá fé rés, hu mán-e rô for rás
fej lesz tés, ku ta tás, be teg sé gek és ve szé lyek szö vôd mé nyé -
nek csök ken té se), me lyek hez alap kom pe ten ci ák (kép zett -
sé gek) tár sul nak [3].

A MÛ KÖ DÉ SI EN GE DÉ LYE ZÉS PI A CI HA TÁ SAI

Má ra az en ge dé lye zés és az akkreditáció alap ját ké pe zi
a mi nô ség biz to sí tá si me cha niz mus nak. Ezen te vé keny sé -
gek az ál la mi be a vat ko zás le het sé ges esz kö zei, sôt több
esz közt is ma gukba fog lal hat nak (pél dá ul az en ge dé lye zés
ke re te i ben vizs gál hat ják a meg kö ve telt kubatúrát, mi ni má lis
esz köz és hu mán-e rô for rás igényt, me lyek mind a mi nô ség -
biz to sí tás ál tal el várt célt – a mi nô sé gi be teg el lá tást, és így
az egész ség nye re ség el é ré sét, – szol gál ják). 

A mi nô ség és az en ge dé lye zés kap cso lat rend sze ré rôl
ke vés köz gaz da sá gi ku ta tás folyt, és ezek nagy ré sze az
ame ri kai gaz da sá gi kör nye zet ben releváns. Még is ezen ku -
ta tá sok kö zül Graddy, Gaumer és Bren ner meg ál la pí tá sa it
tar tom fon tos nak. 

Graddy [4] a sza bá lyo zá si kör nye zet és a köz ér de k kap -
cso la tát vizs gál va ar ra az ered mény re ju tott, hogy 
• kü lön bö zô ek a szak má kon be lü li en ge dé lye zé si gya kor -

la tok, 

• amennyi ben az adott szak má nak az ok ta tá si kö ve tel mé -
nyei szi go rúb bak, ak kor na gyobb a va ló szí nû sé ge a szi -
go rúbb sza bá lyo zás nak is. 

Ered mé nyei rá mu tat nak, hogy nem a lobbi cso por tok
ha tá sá ra pi a ci elô nyük meg tar tá sá nak ér de ké ben nö ve lik
meg a pi a ci be lé pé si kor lá tot. Az is lát ha tó, hogy mind há -
rom ér dek – az egyé ni, az in té ze ti és a köz ér dek – is be fo -
lyá sol ja az en ge dé lye zést, vi szont ezek kö zül egyik sem
do mi nál.

Arra a kér dé s re, hogy a köz ér dek igény li-e a sza bá lyo zást,
és ma ga sabb fi ze té si haj lan dó sá got ered mé nyez-e, Gaumer
[4] ke res te a vá laszt. Ku ta tá sá val rá mu ta tott ar ra, hogy
• az en ge dé lye zés el le né re is je len tôs mér té kû elég te len

el lá tás jön lét re, 
• az el lá tás mi nô sé ge nem rom lik, ha az el lá tá si cél ér ték

(eset szám) meg e mel ke dik, 
• az en ge dé lye zé si fo lya mat nem meg fe le lô en mé ri fel a

gya kor la ti kom pe ten ci át, és 
• a szi go rú en ge dé lye zé si kö ve tel mé nyek ma ga sabb dí ja -

kat és szol gál ta tói be vé te le ket ered mé nyez nek. Így az
ön ér dek meg je le nik az en ge dé lye zés kap csán, mely a
be lé pés nél szin tén lobbi-tevékenységet ered mé nyez.

Bren ner [4] ku ta tá si ered mé nyei sze rint nem csak az en -
ge dé lye zés hat a mi nô ség re, ha nem in téz mé nyi irá nyí tá si
fak tor szám ba vé te le is. Fon tos, pél dá ul, hogy az or vo si
menedzsment is fe le lôs le het az ala csony mi nô ség és out-
come el é ré sé ben. An nak el le né re, hogy sen ki sem mond ja
ki, hogy az en ge dé lye zés, vagy más kö ve tel mény csök ken -
te né a ne ga tív ered mé nye ket, a sza bá lyo zás ön ma gá ban
még sem biz to sít ja a szín vo na las mi nô sé gi el lá tást. 

Vé le mé nyem sze rint irány a dók le het nek az ame ri kai ku -
ta tá sok ered mé nyei, de fi gye lem be kell ven ni, hogy ha zai
kör nye zet ben a pi a ci árak kal szem ben a ha tó sá gi árak mû -
köd nek, és ez alap ve tô en más mû kö dé si kör nye ze tet in du -
kál. Amennyi ben az „ame ri kai” árak az ön költ sé ge ket is rep -
re zen tál ják, ak kor biz to san el mond ha tó, hogy az en ge dé lye -
zés az egész ség ü gyi el lá tók költ sé ge it meg e me li, így a költ -
ség ve té si tör vény ben meg ha tá ro zott egész ség pénz tá ri költ -
ség ve té si kor lát mi att az el lá tó in té ze tek a pa let tá ju kat úgy
ala kít ják, hogy azo kon a te rü le te ken, ahol az egész ség ü gyi
el lá tást vég zô in téz mé nyek nek van moz gás te rük, az ala cso -
nyabb ön költ sé gû el lá tá sok ból nyúj ta nak töb bet (ahogy ezt
je len leg is al kal maz zák az in té ze tek). 

A sza bá lyo zás fo lya ma tá ból a lobbierôk és ma gán ér de -
kek ki zá rá sa szük sé ges, és a köz ér de ket kell hang sú lyo san
elô tér be he lyez ni. Bár az ame ri kai szer zôk fel ve tik azt a kér -
dést, hogy szük sé ges-e egyál ta lán az en ge dé lye zés, vé le -
mé nyem sze rint ezt a kér dést pi a ci el lá tó-kör nye zet ben fel
le het ten ni, de a ha zai egész ség ü gyi el lá tó rend szer ab szo -
lút igény li a me cha niz must, hi szen a mû kö dé si en ge dé lyek
mö gött hú zó dó – szak mai el ve ken ala pu ló – mi ni mum ren de -
le tek és stan dar dok be tar tá sá nak el len ôr zé se el en ged he tet -
len a be te gek vé del me ér de ké ben, me lyet  Graddy, Gaumer
és Bren ner ku ta tá si ered mé nyei tá masz ta nak alá.
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NEM ZET KÖ ZI KI TE KIN TÉS A MÛ KÖ DÉ SI 
EN GE DÉ LYE ZÉ SI EL JÁ RÁS TE KIN TE TÉ BEN

Az Eu ró pai Unió egyes or szá ga i nak en ge dé lye zé si me -
cha niz mu sát meg vizs gál va ar ra a kö vet kez te tés re ju tot tam,
hogy az egész ség ü gyi szol gál ta tók en ge dé lye zé se sza bá -
lyo zá si el vek te rü le tén – nem kü lön bö zik  alap ve tô en a ma -
gyar pél dá tól. Kü lönb ség az el já ró ha tó ság te kin te té ben
(ami lé nye gé ben nem vál toz tat a sza bá lyo zá si el ve ken,
amennyi ben a jog kö rök re le ván sak egy más sal), valamint az
el lá tá si en ge dély és a fi nan szí ro zá si szer zô dés terén talál-
ható. Az egyes aláb bi or szá gok en ge dé lye zé si rend sze rét
rö vi den meg vizs gál tam, az adott or szág ból köz vet le nül ka -
pott ada tok az European Observatory on Health System and
Policies or szág is mer te tô je, és az en ge dé lye zô ha tó ság, mi -
nisz té ri um hon lap ja alap ján.

Szlo vá kia
A szlo vák en ge dé lye zé si rend szer ben két fo lya mat kü lön -

böz tet he tô meg a „li cen ce” és a „permission”. Az elôb bi az or vo -
sok, szak dol go zók, gyógy sze ré szek en ge dé lye zé se, me lyet a
Szlo vák Or vo si Ka ma ra ad ki; az utóbbi a kór há zak, kli ni kák, am -
bu lan ci ák Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um ál tal tör té nô en ge dé lye zé -
sét je len ti. Az en ge dé lye zés nek nincs egyéb kor lát ja, mint az en -
ge dé lye zô ál tal tá masz tott kri té ri u mok tel je sí té se, mely nek ré sze
a tör vény ben meg ha tá ro zott mi ni mum fel té te lek tel je sí té se.

Az en ge déllyel ren del ke zô in téz mé nyek el len ôr zé sét az
Egész ség ü gyi El lá tást Fel ü gye lô Ha tó ság (Health Care
Surveillance Authority) vég zi, és min den szank ci o ná lá si jog -
kör a ke zé ben van (pénz ü gyi bün te tés stb.). Je len leg Szlo -
vá ki á ban még nin csen kórház-akkreditáció.

Észt or szág
Az en ge dé lye zés ben há rom szint kü lön böz tet he tô meg.

Az el sô, ami leg in kább egy re giszt rá ció az or vo si ta nul má -
nyok be fe je zé se kor, s a Szo ci á lis Ügyek Mi nisz té ri u ma alá
tartózó Health Board vé gzi. A má so dik szá mos or vo si szak -
má ban je len lé vô ön kén tes akkreditációs rend szer, ahol kü -
lön bö zô „ak ti vi tá si szin tet” ér nek el a szak mák (pél dá ul a há -
zi or vo sok egy ne gye de vesz részt ben ne). A har ma dik pe dig
az el lá tók en ge dé lye zé se. Az Észt Egész ség biz to sí tá si Alap
csak az zal az el lá tó val köt szer zô dést, amely en ge déllyel
ren del ke zik, amelyikkel nincs en ge dé lye az mû köd het, de
nem lehet fi nan szí ro zá si szer zô dé se.

Por tu gá lia [5]
Az egész ség ü gyi te rü le ten a Nem ze ti Egész ség ü gyi

Szol gá lat (NHS) nem ren del ke zik sa ját köz pon ti ad mi niszt -
rá ci ó val, így a ter ve zé si, sza bá lyo zá si és menedzsment
funk ci ó kat az Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um lát ja el. Az in téz -
mény rend sze ren be lül köz pon ti, re gi o ná lis és szek tort ter ve -
zô (stra té gi ai) in téz mé nyek van nak, mely nek sze rep lôi az
Ál ta lá nos Egész ség ü gyi Igaz ga tó ság (General Directorate
of Health), az Egész ség ü gyi Biz tos (High Commissioner for
Health), és a Re gi o ná lis Egész ség ü gyi Igaz ga tás (Regional
Health Administrations). A nem ze ti mi nô sé gi stan dar dok

sza bá lyo zá sa és a köz po li ti kai cé lok meg ha tá ro zá sa köz -
pon ti szin ten az Ál ta lá nos Egész ség ü gyi Igaz ga tó ság fe l -
adata, ezen in téz mé nyen be lül egy funk ci o ná li san különálló
in téz ményt hoz tak lét re 1999-ben, mely nek cél ja a köz po li ti -
kák, stra té gi ák, fo lya ma tok fej lesz té se a szak em be re k és a
szol gál ta tó szer ve ze te ket támogatása a mi nô ség fo lya ma -
tos ja ví tá sá ban, va la mint az egész ség ü gyi in téz mé nyek en -
ge dé lye zé si fo lya ma ta inak és a szak or vo sok to vább kép zé -
seknek támogatása. 

A sza bá lyo zá si menedzsment fo lya ma to kat il le tô en a por -
tu gál rend szert egy nor ma tív rend szer nek te kint het jük szé les -
kö rû jog al ko tá si fel ha tal ma zás sal (pél dá ul szi go rú fe lü gye le tû
és né ha túl sza bá lyo zott a gyógy szer i pa ri ter mé kek, a ma gas
tech no ló gi ai szín vo na lú be ren de zé sek, és az egész ség ü gyi
sze mély zet kép zé se és en ge dé lye zé se). Azon ban ezek a
sza bá lyok és fo lya ma tok nem min dig ke rül nek ki kény sze rí tés -
re, ami menedzsment-szabályozási de fi cit hez ve zet az
egész ség ügy sza bá lyo zá sán be lül. 

A Szám ve vô szék (Court of Accounts) az utób bi évek ben
több pénz ü gyi fo lya mat és tel je sít mény ér té ke lô auditot vég -
zett, mely ben a szek tor kri ti kái fo gal ma zód tak meg. Ezek az
elem zé sek egy részt rá vi lá gí ta nak a fô szer ve ze ti és pénz ü -
gyi aka dá lyok ra, más részt aján lá so kat tar tal maz nak. 

Hol lan dia [6]
Az ál lam en ge dé lye zi az egész ség ü gyi in téz mé nyek mû -

kö dé sét, de az épí té si ter vek és egyéb tô ke be ru há zá sok a
he lyi gaz da sá gi meg fon to lá so kon ala pul nak. 

Az egész ség ü gyi szak em be rek nek re giszt rál ni uk kell és
ezt kö ve tô en a prak ti zá lás hoz en ge délyt kell sze rez ni ük. Az
or vo sok en ge dé lye zé se szak mán ként fô ként ön sza bá lyo zó.
A Hol land Ki rá lyi Or vo si Egye sü let (Royal Dutch Medical
Association) sza bá lyoz za az or vos-szak mai kép zést a szak -
or vos-kép zés össze té te lét, az ok ta tó in té ze tek akkreditá-
cióját, a re giszt rá ci ós kö ve tel mé nye ket és az en ge dé lye zést.

Az egész ség ü gyi el lá tó in té ze tek több tör vény ha tá lya alá
tar toz nak, me lyek meg ha tá roz zák az in té ze tek for má ját és
gaz dál ko dá sát. Az en ge dély meg szer zé sé hez az in té ze tek -
nek ele get kell ten ni ük az Egész ség ü gyi, Nép jó lé ti és Sport
Mi nisz té ri um ál tal meg ha tá ro zott költ ség ve té si sza bá lyok nak
és a tör vény kö ve tel mény rend sze ré nek (ezek más jel le gû ek,
mint a ma gyar sza bá lyok: pél dá ul a fel ü gye lô bi zott ság tag jai
a menedzsment tag jai kö zül ke rül het nek ki stb.).

Ame ri kai Egye sült Ál la mok
Az Ame ri kai Egye sült Ál la mok spe ci á lis hely zet ben van,

mi vel a pi a ci ala po kon szer ve zô dô egész ség ügy sza bá lyo -
zá sa ta lán még az eu ró pai sza bá lyo zás nál is szi go rúbb nak
mond ha tó, igaz ál la mon ként el té rô . Már az 1900-as évek
ele jén le csök ken tet ték az egész ség ü gyi ok ta tó he lyek szá -
mát, hogy meg e mel hes sék az ok ta tás mi nô sé gét. Az 1970-
es évek kö ze pén a „Certificate of Need Law”-ként em le ge -
tett tör vény sza bá lyoz ta a kor há zi ágya kat, a kór há zi esz kö -
zö ket, és az ápo lá si ott ho nok szá mát, li mi tál ta az új tech no -
ló gi ák be szer zé sét. Pél dá ul az új ápo lá si ott ho nok piac -
ralépési kor lá to zá sa (szi go rí tá sa) ala cso nyabb mi nô sé get
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és ma ga sabb ára kat ered mé nye zett, az az ron tot ta a pi ac
ha tá sát, mi köz ben min de zen sza bá lyo zá si ele mek a mi nô -
sé gi el lá tás és a ha té kony ság ja ví tá sá ra irá nyul tak.

A HA ZAI MÛ KÖ DÉ SI EN GE DÉ LYE ZÉS HE LYE 
AZ EGÉSZ SÉG PO LI TI KAI REND SZER BEN

Az egész ség ü gyi prog ram al ko tás egyik alap el ve a cél ve -
zé relt ség, mely a cél ki tû zé sek tisz tá zá sa ál tal te rem ti meg a
di ag nosz ti kus fo lya ma tok el in dí tá sát, en nek ered mé nye ként
a cél meg ha tá ro zás meg e lô zi az esz köz vá lasz tást, és nem
egy konk rét meg ol dás a ki in du ló pont [7]. Je len leg az Egész -
ség ü gyért Fe le lôs Ál lam tit kár ság vi ta i ra ta (Sem mel we is Terv
az egész ség ügy meg men té sé re), mely ki je lö li és rang so rol ja
az egész ség ü gyi el lá tás konk rét cél,- és ér ték vá lasz tá sát.

A sza bá lyo zás esz kö ze it alap ve tô en a pi a ci ku dar cok
ke ze lé sé re ve he ti igény be az egész ség po li ti ka, mely bôl ki e -
melt fi gyel met kell szen tel ni az in for má ci ós asszimetria
prob lé má já nak ke ze lé sé re. Így a mû kö dé si en ge dé lye zé sek
kap csán egy olyan in put sza bá lyo zás tör té nik, mely so rán az
egész ség ü gyi el lá tó rend szer be be lé pô új sze rep lôk fel té tel -
rend sze ré nek meg kö ve te lé sé vel az out put/outcome ér té két
sza bá lyoz ni le het. 

A HA TÓ SÁ GI EN GE DÉ LYE ZÉS „MÖ GÖT TES” TAR TAL MA

Az egész ség po li ti kai ér ték vá lasz tás ke re té ben több
olyan te vé keny sé get kell meg ha tá roz ni, mely a ha tó sá gi
mû kö dé si en ge dé lye zé si el já rás alap ját ké pe zi. Ezek, a kö -
vet ke zôk ben fel so ro lás ra ke rü lô te vé keny sé gek meg ha tá -
roz zák mind a pi ac ra lé pés le he tô sé gét, mind a mi nô sé gi
szol gál ta tás nyúj tás ered mé nyét. 
• Te rü le ti el lá tá si kö te le zett sé gek;
• Mi ni mum fel té te lek;
• Ka pa ci tás sza bá lyo zás/ka pa ci tás tér kép;
• Prog resszi vi tá si szin tek meg ha tá ro zá sa;

• Ha tár men ti át hú zó dó szol gál ta tá sok.
Az ál la mi en ge dé lye zés el vá rá sa, hogy egy jól rend sze -

re zett ad mi niszt rá ci ós fel a dat ke re té ben gyor san és ha té ko -
nyan el lá tott fel a dat le gyen, mely ben nem a bü rok rá cia ere -
je mu tat ko zik meg, ha nem az ügy fél köz pon tú szol gál ta tás -
nyúj tás. En nek ke re té ben az in-market kont roll (az az a pi a -
ci mû kö dés ben el len ôr zé si fel a da tok erô sebb sze rep vál la lá -
sa) erô söd jön meg, ami ma ga után von ja, hogy egy en ge dé -
lye zô ha tó ság ból egy fe lü gye le ti tí pu sú ha tó sá gi funk ció fe -
lé le hes sen el moz dul ni, amely nek tel je sí té se nagy fo kú ru -
gal mas sá got kö ve tel.

Az ÁNTSZ kö te les sé gei szer te á ga zó ak és el lent mon dá -
so sak, hi szen egy részt az in té zet ad ja ki a mû kö dé si en ge -
dé lye ket, fel ü gye li a mi ni mum fel té te le ket és el len ôr zi,
szank ci o nál ja a rosszul tel je sí tô szol gál ta tó kat, más részt a
te rü le ti el lá tás és a hé zag men tes szol gál ta tás nyúj tás kö te -
les sé ge mi att, a hi á nyos fel té te lek fe lett „át kell lép nie”.
Ugyan is nem egy ér tel mû, hogy a mi ni mum fel té te le ket nem
vagy csak rész ben tel je sí tô in té ze tek be zá rá sa mit hoz ma -
gá val, mi vel a ha tó ság fel a da ta a be zá rást kö ve tô en meg ol -
da ni az el lá tást, ami még in kább rom ló fel té te le ket te remt het
a la kos ság szá má ra. En nek a ket tôs, mond hat ni el len té tes
ér de kelt ség nek a fel ol dá sá hoz szo ros együtt mû kö dés re van
szük ség az egész ség biz to sí tó val, ci vil szer ve ze tek kel, az
egész ség ü gyi el lá tó rend szer sze rep lô i vel.

A FO LYA MA TOK MO DEL LE ZÉ SE

Az egész ség ü gyi prog ram al ko tás és a be a vat ko zá sok
ha tá sa i nak elem zé se ál lan dó fel a dat, me lyet a kor mány zat
egész ség üggyel fog lal ko zó tár cá ja fog össze. Az egész ség -
po li ti ka ál tal ki a la kí tott el vek men tén és a ha tó sá gi mun ka -
vég zés ke re té ben az ÁNTSZ el lát ja az ad mi niszt rá ci ós fel a -
da to kat (en ge dé lye zés, el len ôr zés, egyéb fel a da tok). Az 1.
áb ra bal ol da li ré sze mu tat ja a prog ram al ko tás és elem zés
fo lya ma tát, mely alap ján a fo lya mat ide á li san le zaj lik.
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HA TÁ SOS SÁG RÓL – HA TÉ KONY SÁG RÓL RÖ VI DEN

Az egész ség po li ti ka és egész ség-gaz da ság tan ál ta lá -
ban a „ter me lô te vé keny sé gek nél” ér tel me zi a ha té kony -
ság/ha tá sos ság kér dés kö rét. A sza bá lyo zás, il let ve az en -
ge dé lye zés az el vég zen dô egész ség ü gyi te vé keny ség ke -
ret rend sze rét ad ja meg, így csak köz ve tet ten tud juk ha té -
kony sá gát ér tel mez ni. Mi vel a va ló ság ban az en ge dé lye zés
egy ad mi niszt rá ci ós fel a dat, így sok kér dés ve tô dik fel az
en ge dé lye zés mö gött lé vô te vé keny sé gek meg ha tá ro zá sa -
kor, és még több ezek ha té kony sá gá nak ér tel me zé se kor.
Az en ge dé lye zés kap csán az ál lam nak ar ra kell tö re ked nie
– a tranz ak ci ós költ ség el mé let sze rint -, hogy az in téz mény -
rend szer ha té ko nyan szer vez hes se meg a spe ci a li zá ló dott
sze rep lôk köz ti te vé keny ség cse rét, és en nek a cse ré nek a
költ sé gei a le he tô leg a la cso nyab bak le gye nek [1].

A ha tá sos sá got az egész sé gi ál la pot ma xi ma li zá lá sá val
azo no sít ja az egész ség po li ti ka, mely az egész ség ü gyi igaz -
ga tás te rü le tén tör té nô be a vat ko zás ese té ben azt a kér dést
ve ti fel, hogy a szol gál ta tók en ge dé lye zé sé hez szük sé ges
fel té te lek meg fe le lô en let tek-e ki a la kít va és al kal maz va. A
pi ac ra lé pés sza bá lyo zá sa a ha tá sos sá got egyér tel mû en
alá tá maszt ja, mi vel a tech no ló gi ai kö ve tel mé nyek (mi ni -
mum fel té te lek) meg lé te egy biz ton sá go sabb, mi nô sé gi be -
teg el lá tást ered mé nyez.

A pi ac ra lé pôk kor lá to zá sá val/sza bá lyo zá sá val lé nye gé -
ben a szol gál ta tá sok nyúj tá sá nak mi nô sé ge ke rül sza bá lyo -
zás ra, és ez ma gá val von ja a ha té kony ság fo gal mát is, mind
szol gál ta tói szin ten, mind nem zet gaz da sá gi szin ten.

Pareto ha té kony erô for rás-al lo ká ció ese tén már nem tud -
juk az erô for rá so kat úgy nö vel ni, hogy ered mé nye ként má sik
erô for rás ne csök ken jen, adott ki bo csá tás mel lett. Az egész -
ség ü gyi pi a con ez a mi nô ség re ve tít ve azt je len ti, hogy ne
okoz za egy egész sé gi ál la pot ja vu lás a má sik rom lá sát. 

Az en ge dé lye zé si rend szer ben a mi ni mumfel té tel- rend -
szer ki je lö li 
• a tech ni kai ha té kony sá got a mi ni má li san igénybeveendô

erô for rás-i gény for má já ban, mely hez az in téz mé nyek
igye kez nek ma xi ma li zál ni a szol gál ta tás-nyúj tá su kat
(ide á lis eset ben, egyéb meg szo rí tás hí ján, mint pél dá ul
a tel je sít mény vo lu men kor lát);

• az al lo ká ci ós ha té kony ság meg ha tá ro zá sát a nyúj tott
szol gál ta tá si for ma ki a la kí tá sá val (pél dá ul az esz köz i -
gény meg ha tá ro zá sa már a hoz zá köt he tô szol gál ta tás-
nyúj tást pre fe rál ja).

A ha té kony ság és az igaz sá gos ság egy szer re ne he zen
va ló sít ha tó meg, de egy részt a hát rá nyos hely ze tû ek egész -
sé gi ál la po tán va ló ja ví tás tör tén het ha té kony (költ ség ha té -
kony) esz kö zök kel, más részt a szubszidiaritás el vén tör té nô
hoz zá fé rés nem fel tét len ge ne rál mi nô ség be li kü lön bö zô sé -
ge ket ak kor, ha a mi ni mum fel té te lek meg va ló sul nak. Kér dés
ab ban az eset ben van, ha nem tud ják meg va ló sí ta ni a ha tó -
ság ál tal fel ál lí tott fel té te le ket. 

En nek ti pi kus pél dá ja a túl sza bá lyo zás, vagy olyan fel té -
te lek meg ha tá ro zá sa, me lyet rend szer sze rû en nem le het

tel je sí te ni. Így elô for dul hat, hogy az egész ség ü gyi el lá tás
nem hé zag- és át fe dés men te sen va ló sul meg. A hé zag men -
tes ség re azért van szük ség, hogy min den ál lam pol gár
egész ség ü gyi szük ség le tét ki le hes sen elé gí te ni (ez szo ro -
san kap cso ló dik a kö vet ke zô rész ben ki fej tés re ke rü lô igaz -
sá gos ság alap el vé hez). Az ál la mi túl sza bá lyo zás egyes te -
rü le te ken fo lya ma to san ta pasz tal ha tó, egy részt a lob-
bievékenységek, más részt a mû köd te tés alatt fenn ál ló
egyéb fel té te lek mi att. Ezek fô ként a hé zag men tes ség alap -
el vé re hat nak. Jó pél da er re a szak mai kol lé gi u mok túl zó an
ma gas mi ni mum fel té te lei, vagy az uni ós for rás ból meg é pü -
lô inf ra struk tú ra ma gas kö ve tel mé nyei, me lye ket ké sôbb sa -
ját for rás ból/tár sa da lom biz to sí tá si alap be vé te le i bôl nem
tud nak az in té ze tek fenn tar ta ni, vagy akár már a pá lyá za ti
kri té ri u mo kat sem érik el (pél dá ul az on ko ló gia te rü le tén).

Az át fe dés men tes ség már ha té kony sá gi kér dés. Az
egész ség po li ti ka ha té kony sá gi ér ték vá lasz tá sa ese tén az el lá -
tá so kat úgy szer ve zi meg, hogy op ti má lis költ sé gen lás sa el az
elô írt fel a da tát, mely nek szol gál ta tói és szol gál ta tá si át fe dé se
nem a ha té kony sá got fog ja szol gál ni. En nek kér dés kö re már
messzebb re ve zet az in put sza bá lyo zás tárgy kö ré tôl, ezért
csak mint hang sú lyos el lá tá si te rü le ti kér dés t ve tem fel.

AZ IGAZ SÁ GOS SÁG MEG VA LÓ SÍT HA TÓ SÁ GA 
AZ EN GE DÉ LYE ZÉS KAP CSÁN

Az igaz sá gos ság fi lo zó fi ai meg kö ze lí té sé ben hasz nált
két leg fôbb alap elv a ha szon alap elv (az fi ze ti meg az el lá -
tást, aki nek hasz na van be lô le) és a fi ze té si ké pes ség alap -
elv (a tár sa da lom tag jai te her bí ró ké pes sé gük nek meg fe le -
lô en vi sel jék a ter he ket). [8] Mind két elv költ ség vi se lôi ol dal -
ról kö ze lí ti meg az igaz sá gos ság fo gal mát, de mi vel az en -
ge dé lye zést ezek a meg kö ze lí té sek nem érin tik, így el te kin -
tek tô le. Igaz sá gos ság és en ge dé lye zés kap cso la tá ról, a
szol gál ta tá sok el é ré sé nél be szél he tünk, mely a kö vet ke zô -
kép pen azo no sít ha tó:
• egy részt az azo nos szük ség let ese tén azo nos hoz zá fé -

rés va ló sul meg, min den ál lam pol gár szint jén, 
• más részt pe dig a te rü le ti arány ta lan ság csök ken. 

Az egész ség ü gyi el lá tás kí ná la ti ol da lá nak sza bá lyo zá sá -
val le he tô vé vá lik, hogy a la kos ság tel jes ve tü le te le fe det té
vál has son az egész ség ü gyi „pi a con”. A ko ráb bi ak ban em lí -
tett át fe dés men tes ség fi gye lem be vé te lé vel és a szak mai mi -
ni mum fel té te lek op ti má lis ki a la kí tá sá val, va la mint a prog -
resszi vi tá si szin tek nek meg fe le lô be so ro lás sal, a la kos ság
min den te rü le ten el tud ja ér ni az el lá tást. Fon tos meg je gyez -
ni, hogy úgy be szé lünk igaz sá gos ság ról, hogy az en ge dé lye -
zé si fo lya ma tot megalapozó szak te rü le tek ha tá roz zák meg
az igaz sá gos ság tel je sü lé sét, de ma ga az en ge dé lye zé si ha -
tó sá gi el já rás nin csen ki ha tás sal az egész sé gi ál la pot ra vagy
a tár sa da lom tag ja i ra. To váb bá az is igaz sá gos sá gi prob lé -
mát je lent het, ha a szak mai kol lé gi u mok nem egyen lô szi go -
rú ság gal ha tá roz zák meg a mi ni mum fel té te le ket.

Probléma, ha a szolgáltatatók nem tud ják el ér ni a mi ni má -
lis szol gál ta tás nyúj tás ki a la kí tott fel té tel rend sze rét (és így
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nem mû köd het nek), mert ek kor a tár sa dal mi szin ten az igaz -
sá gos ság el ve csor bul. Eb ben az eset ben elô for dul hat, hogy
egyes te rü le te ken nem lesz egész ség ü gyi szol gál ta tó/szol -
gál ta tás (igaz sá gos ság-hoz zá fér he tô ség csor bul), vagy nem
a prog resszi vi tás nak meg fe le lô szin ten lát ják el a be te get (ha -
té kony ság rom lik). Pél dá ul ha a be te get „utaz tat ják”, ak kor
amennyi ben idô ben jut el lá tás hoz, a szak ma i lag el várt mi nô -
sé gû be teg el lá tást fog ja meg kap ni, ha ké sik az el lá tás a tá vol -
ság mi att, ak kor már az egész ség nye re ség csök ken, ar ról
nem is be szél ve, ha eset leg ala cso nyabb szin ten nem a meg -
fe le lô el lá tást kap ja meg a rá szo ru ló.

Min de zen igaz sá gos sá gi dilemmák az egész ség po li ti ka
meg vá la szo lan dó kér dé sei, így az en ge dé lye zés „ad mi -
niszt rá ci ós te vé keny sé gét” nem érin tik. 

KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

A je len le gi, lé nye gé ben ad mi niszt rá ci ós te her rel já ró en -
ge dé lye zés bü rok ra ti kus, ru gal mat lan, és nem kö ve ti az
egész ség po li ti kai el ve ket. Vé le mé nyem sze rint az el lá tó rend -
szer sze rep lôi nem ér tik az in put-sza bá lyo zás komp lex hát te -
rét, mely ben nagy sze re pe van an nak, hogy az egész ség po -
li ti ka nem ala kí tot ta ki a hé zag- és át fe dés men tes el lá tást,
nem ösz tö nöz az in té ze tek kö zöt ti együtt mû kö dés re, ka pa ci -
tás sza bá lyo zás ra, a te rü le ti el lá tá si kö te le zett ség éssze rû ki -
a la kí tá sá ra és a mi ni mum-fel té te lek kor sze rû és lobbi-mentes
meg al ko tá sá ra. Sok szor per sze ez a sze rep lôk rend kí vül ma -
gas el len ál lá sá nak is kö szön he tô. En nek egy ben oka és kö -
vet kez mé nye is, hogy az ÁNTSZ egész ség ü gyi igaz ga tá si
szak te rü le te (a fel so rolt fel a da tok csak nem tel jes meg va ló sí -
tá sa ide tar to zik) ro ham mun ká val, ki for rat la nul lett meg a la pít -
va. Szé les kö rû is me re tek kel, nagy fo kú tu dás sal és kap cso lat -
rend szer rel ren del ke zô hu mán erô for rás ra len ne szük ség a
fel a da tok el lá tá sá hoz, ugyan ak kor az in té ze tet 2004 óta a fo -
lya ma tos lét szám-le é pí tés és for rás ki vo nás jel le mez te. 

Az egész ség ü gyi szol gál ta tá sok en ge dé lye zé si el já rá sá -
nak kon cep ci ó ja és az alap el vek meg al ko tá sa az egész ség -
po li ti ka fel a da ta, de a meg va ló sí tá sát az ÁNTSZ-nek kell ha -
té ko nyan el lát nia. A je len le gi en ge dé lye zé si rend szer ben
egy sze rû sí té si le he tô sé gek rej le nek. A leg fon to sabb az ad -

mi niszt rá ci ós te her csök ken té se, mert ez ál tal a ha tó ság az
egész ség ü gyi pi ac sze rep lôi fe lé egy ügy fél ba rát ma ga tar -
tást köz ve tít, és ez elô se gí ti az egész ség ü gyi rend szer
együtt mû kö dé si kész sé gé nek ja vu lá sát. Az in-market kont -
roll al kal ma zá sa le he tô ség a je len leg hi ány zó bi za lom erô sí -
té sé re a sze rep lôk kö zött. 

Az ÁNTSZ egy sé ges igaz ga tá si el já rá sá hoz vi tat ha tat -
lan, hogy egy kö zös el já rá si pro to koll szük sé ges, mely rész -
ben a mû kö dé si en ge dély nyil ván tar tó és ha tá ro zat ge ne rá ló
in for ma ti kai rend szert je lent. Az in for ma ti kai hát tér egy olyan
ke ret sza bályt ad, mely ne he zí ti a rend sze ren be lü li „kis ka -
puk” al kal ma zá sát. Ez per sze el sôre po zi tív vál to zásnak
tûnik, de to vább gon dol va sok prob lé mát és ne héz sé get is
fel vet. Mi tör té nik ak kor, ha pro to koll sze rû en nem ad ha tó ki
a mû kö dé si en ge dély, azon ban így el lá tat lan te rü le tek jön -
nek lét re? Mi lyen ha mar is me ri fel a rend szer az egész ség -
ü gyi szol gál ta tá sok hi á nyos le fe dett sé gét? Mi lyen bü rok rá -
cia épül az em lí tett hé za gok meg ol dá sá ra? Ezen és ha son -
ló kér dé sek meg vá la szo lá sa mind az egész ség po li ti ka fel a -
da ta, mely nem kis fe le lôs ség gel jár.

TO VÁB BI VIZS GÁ LA TI IRÁ NYOK KI JE LÖ LÉ SE

Az en ge dé lye zé si te vé keny ség egy sze rû sí té si le he tô sé -
gén túl to váb bi, idá ig nem tár gyalt de szo ro san kap cso ló dó
té ma kö rök vizs gá la ta el en ged he tet len. Ilyen pél dá ul az or -
vos-szak mai ber kek ben fo lya ma to san fel me rü lô, az egész -
ség ü gyi szol gál ta tá sok nyúj tá sá hoz szük sé ges szak mai mi -
ni mum fel té te lek fe lül vizs gá la ta, vagy a ka pa ci tá sok cent ra li -
zált kor mány za ti meg ha tá ro zá sa, az or vos- és szak dol go zói
kép zés, to vább kép zés sza bá lyo zá sa stb. Ezek mind köz vet -
le nül vagy köz ve tet ten kap csol ha tó ak az egész ség ü gyi „pi -
ac” in put-sza bá lyo zá sá hoz. Mi vel ezen te rü le tek mö gött ha -
tal mas – sok szor el len i rá nyú – lobbierôk mun kái nak, ag -
resszí ven be fo lyá sol ják a kí ná la ti pi a cot, ezért az egész ség -
po li ti ka csak meg gon dolt, komp lex in téz ke dé se ket esz kö -
zöl het az egész ség ü gyi el lá tó rend szer, egész ség ü gyi pi ac,
és nem utol só sor ban a mi nô sé gi be teg el lá tás vé del me ér -
de ké ben.
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